



江阴市华姿中等专业学校  
Jiangyin Huazi Secondary Specialized School

第十五期  
2018年4月25日 星期三  
主办：学工处 团委

# 德育风采

德育理念： 以人为本 立德树人 明礼强技 乐享生活

《德育风采》，是情感沟通的桥梁、工作交流的平台、德育宣传的橱窗、更是一面高扬的旗帜，我们愿意透过她，展现华姿校园每一道亮丽的德育工作风景线。

江阴市华姿中等专业学校校长  
华姿中专《德育风采》编委会主任

蒋新平

## 本期要闻

- 想唱就唱 礼乐闪亮
  - 【喜报】全国首届特色班级建设评选我校获佳绩
- ### 工作动态

- 做自己的首席安全官
- 缅怀先烈 铭记历史
- 学习救护知识 守护生命安全
- 青春健康 放飞心灵 关爱生命
- 税法进校园 诚信伴成长

## 系部风采

- 我爱我校园 卫生大扫除
- 机电工程部举行住宿生叠被子比赛

- 信息工程部：宿舍评比，习惯从这里养成
- 信息工程部：校园好声音 秀出你风采

## 团旗飘扬

- 厉害了，我的团
- 我是女生 —— 我校顺利开展女生青春期生理健康讲座

## ◆ 本期要闻 ◆

### 想唱就唱 礼乐闪亮

——华姿中专 2018 校园好声音决赛圆满结束



为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，加强社会主义核心价值观教育，弘扬中华优秀传统文化，增强学生社会责任感，活跃校园氛围，丰富学生课余生活，

提高学生的艺术素养，华姿中专校团委围绕学校“礼修身、乐生活”的德育理念，积极开展了以“想唱就唱，礼乐闪亮”为主题的校园好声音比赛活动。

经过激烈的初赛、复赛，21 名来自各专业部的选手从数百名选手中脱颖而出进入决赛。4月8日，春光明媚。下午2时许，好声音决赛在大操场隆重举行。副校长吴清、副校长魏伟、副校长李旭光、党委副书记薛冬、学工处主任顾海舟、少年宫苏志昊老师、汽车工程部乔红娟老师、对口单招部王芳老师、信息工程部万春红老师、机电工程部虞艳秋老师任本次决赛的评委。

比赛在 17 单招机电 2 班的陈雨杰同学的吉他弹唱《带我走》中开场。随后，17 高职计算机王志康的《牧马城市》引发全场合唱，其独特的嗓音惊艳全场。16 单招艺术 2 张乐深情演唱的《王子公主》，

将比赛推向了高潮，并在比赛结束时毫无悬念地拿到了本季好声音“歌王”称号。

比赛现场，观众们热情高涨，纷纷为自己喜欢的参赛选手加油呐喊。21位参赛选手比赛结束后，13级校友苏志昊为现场观众带来了一曲曼妙的《流浪记》，向全校师生展示了实力，汇报了自己的美丽青春。

本次比赛的举行，一定程度上提高了学生们的艺术修养和艺术鉴赏能力，增强了同学之间的了解；同时也减轻了学生学习的压力，提供了一个让广大爱好音乐的同学展示自我的平台，活跃了校园业余文化生活！（团委—晓芬）

## 【喜报】全国首届特色班级建设评选我校获佳绩

全国首届特色班级建设评比结果日前揭晓，我校孙永青老师《国学同修，教学相长——用国学传统文化引领班级成长》获得二等奖，这也是本次评比江阴职教所获最好成绩。

本次评选活动由《班主任》杂志社、北京教育科学研究院班主任研究中心发起，意在贯彻落实十九大精神，全面落实《中小学德育工作指南》精神，总结和梳理立德树人背景下全国中小学、职业学校特色班级建设优秀成果和经验，探索具有中国特色的班级建设规律，促进班主任和学生共同成长。

16GZ 果蔬班集体建设紧密围绕学校“礼修身，乐生活”德育建设目标，结合学生所愿、家长所盼、成长所需、社会所用详细制定学生德育成长目标与计划。通过“一日常规”“塑班风、促学风”“用国学经典涵养文化底蕴”“用礼乐文化深化精神内涵”“用特色课程培育文化情趣”“用古训学风培养工匠精神”等主题德育活动，让同学们在体验中成长、在活动中提升。在这样的氛围下 16GZ 果蔬每位同学都能自觉将“礼修身 乐生活”作为行为准则，每位同学都有自己的古训格言，每个传统节日都有相应的班级团队活动，每面墙、每个寝室，每一个细微之处，都渗透着师生们的智慧、创造力及对优秀传统文化的热爱，体现着师生们的审美情趣，诠释着班级成员对未来的理想和期望。

近年来，学校积极打造“礼乐”德育品牌，将“礼乐”优秀传统文化融入学校立德树人格局，注

重班集体建设，提升班级文化品位，为师生营造良好的学习、生活环境，使班级文化作为学生的精神营养，深深植根于师生心田，使班集体成为师生温馨的精神家园。（学工处-铁平）

### ◆工作动态◆

## 做自己的首席安全官



为普及安全法治知识、强化安全法治意识，提升安全法治素养、筑牢安全法治防线，建设安全、文明、和谐校园，3月26日下午，适逢第23个“全国中小学生安全教育日”，华姿中专校邀请校外法治辅导员、市公安局青阳分局房鑫警官来校开展了以“做自己的首席安全官”为主题的法治安全宣讲活动。全校1200余名师生参加了此次活动。

活动中，校学工处顾海舟主任首先明确了法治安全教育的目的及意义，并要求在座的华姿学子们认真聆听讲座，学法用法，树立安全理念，增强安全意识，提高安全防护能力，努力当好自己的首席安全官。随后，房警官结合近年来校园典型安全事件，指出中职生安全保护、法治教育工作的紧迫性和必要性，列举了发生在身边的安全事例，给华姿学子今后的学习生活加以提醒，传授了防诈骗、防盗窃、防校园欺凌、远离“黄赌毒”、防传销、交通安全及消防安全、危险感知和逃生自救等方面的常识和技能，告诫同学们要学会自我保护。房警官近一小时的讲座事例生动、内容充实、语言风趣，同学们纷纷表示，本次宣讲让他们收获颇多，不仅学会了安全防护知识，更明白了要运用法律维护自身和他人的合法权益，做一个合格的法治社会公民。

安全无小事，责任大于天。华姿中专校将以本次宣讲活动为契机，常态化开展法治安全主题班会、

生命救护培训、逃生疏散演习、排查安全隐患等系列安全教育宣传实践活动，切实提高学校和师生安全处置能力，着力创建平安华姿校园，让每一华姿人都成为自己的首席安全官。（学工处-广静）

## 学习救护知识 守护生命安全

为积极响应和落实省公安厅、省教育厅《关于组织开展“做自己的首席安全官”——平安校园行主题宣传活动的通知》要求，常态化系列化开展安全教育工作，普及应急救护知识和技能，有效防范和应对突发事件及意外伤害事故，加强师生自救互救能力，构建安全、文明、和谐的华姿校园。3月29日下午，华姿中专校组织30余名师生前往江阴市红十字会急救培训中心示范基地、万事兴集团医疗器械有限公司开展了以“学习救护知识，守护生命安全”为主题的应急救护学习培训活动。

## 缅怀先烈 铭记历史

又是一年清明时，为悼念革命烈士，缅怀先烈的丰功伟绩，教育学生继承先烈遗志，同时为了加强对新团员的思想教育，华姿中专开展了祭扫烈士陵园、网上祭英烈、清明海报评比等一些列活动。



4月2日下午，部分团员代表前往在青阳南楼革命烈士纪念碑，向为中华民族独立和解放英勇献身的革命先辈、为捍卫国家主权和领土完整壮烈牺牲的战斗英雄默哀。默哀毕，学生们怀着崇敬之情向先烈们献花，并面向纪念碑庄严宣誓：“牢记历史、不忘过去，矢志不渝、爱国奉献，珍爱和平、

创造未来，不忘初心、勤于追梦不负青春，砥砺奋进、挥洒热血淬炼成钢。”铿锵话语响彻云霄。宣誓过后，同学们进入墓区扫墓。

4月3日上午，在学校科教五楼机房内，16计算机班的学生们开展了清明网上祭祀活动。“网上祭英烈”活动，让学生在网向上向先贤先烈鞠躬献花，书写感言寄语，让英烈们的事迹和精神在网上和青少年中得到了发扬光大。此外，我校还组织各班通过黑板报、宣传栏、橱窗等多种宣传形式推出“清明祭英烈”专栏。

缅怀先烈的活动开展，使同学们更懂得珍惜生活、心存感恩，更懂得自己所肩负的责任，不忘先烈，继承遗志，努力学习，争做新时代的好青年。（团委—晓芬）



培训中，校学工处孙运良副主任首先明确了应急救护培训的必要性和紧迫性，并要求大家认真学习，掌握好救护的知识和技能，保障师生生命安全。随后，在万事兴公司工作人员的带领下参观了企业医疗器械产品中心，并结合学校配置的救护设备，详细的介绍其使用方法和注意事项。在进入公共安全与自救互救中心后，市红十字会急救培训中心示范基地马老师就心肺复苏、

创伤救护、突发事件、意外伤害等急救理论知识做了详尽的阐述。马老师的讲座结合实物，图文并茂，风趣幽默，不时引起阵阵掌声，现场气氛十分活跃。最后，万事兴集团救护中心工作人员分组讲解了创伤救护、心肺复苏的各步要领，以及铲式担架的使用方法。参训师生们在工作人员的耐心指导下，细致的进行救护技巧练习，并在最终的操作技巧考核中全部高分通过，获得了江阴市红十字会应急救护培训示范基地、万事兴集团救护中心专家们的一致好评。

据悉，此次救护培训是学校“做自己的首席安全官”安全教育工作的延续，今后，华姿中专校将继续常态化系列化进行安全教育活动，把安全工作作为学校工作的重中之重，有效保证全校师生生命安全，同时也充分诠释了学校“礼乐文化”德育之“礼修身、乐生活”之“增强生活技能，乐享幸福生活”的教育内涵。（学工处—广静）

## 青春健康 放飞心灵 关爱生命

——我校举行2018年“芙蓉花开”心理健康教育活动月启动仪式

4月9日上午，我校在操场举行主题为“青春健康 放飞心灵 关爱生命”的心理健康教育活动月启动仪式。校领导，学工处，专业部、各班主任、班级心理委员及学校“心语驿站”辅导老师等参加了仪式。启动仪式由学校心理健康教育负责老师王海波主持。



在启动仪式上，王海波老师对心理健康的意义进行了阐述，对我校心理健康教育工作的规范化、制度化建设及取得的良好效果作简要总结，并宣读了本次“青春健康 放飞心灵 关爱生命”心理健康教育主题活动的策划内容。

启动仪式结束后，与会领导、老师和同学们一起在仪式“心愿树”上留下自己的美好心愿，放飞梦想。

据悉，本次心理健康教育主题活动是我校丰富“礼修身 乐生活”德育实践系列活动之一，也是关注学生心理健康，提升学生心理素质，充实学生课余生活，真正做到心理健康教育“全覆盖”的重要举措。本次活动时间为4月9日至5月9日，内容包括：主题班会，女生健康教育讲座，学生心理成长测评，心理健康电影展评等活动。（学工处—铁平）

## 税法进校园 诚信伴成长

为切实增强青少年法制观念，树立“依法诚信纳税光荣、偷税漏税可耻”的理念，助力中职生创新创业。4月18日下午，江阴市华姿中专校邀请国税、地税青阳分局的工作人员来校为200余名学生代表作了以“税法进校园，诚信伴成长”为主题的税法知识讲座。

讲座上，校学工处顾海舟主任首先明确了此次税法讲座的目的及意义，并要求在座的华姿学子们认真聆听讲座，学法用法，助力就业创业，做诚信守法公民。随后，税务工作人员通过幻灯片演示、



案例讲解、动画宣传片欣赏等方式，生动形象地讲解了税收的由来、纳税人的权利与义务、税收对国家发展、地方建设、百姓生活的重要作用等。

重点介绍了创业税收优惠政策和纳税人诚信体系建设等内容。讲座不仅调动了大家关注税收、学习税法的兴趣，更坚定了部分华姿学子创业信心。

会后，怀揣创业梦想的学生们，围着税务工作人员深入了解自主创业的具体税收优惠政策及办事流程。同时，他们也自愿加入了“税收宣传员”的

行列，用他们质朴的语言向周围的亲戚朋友宣传税法，为构建依法诚信纳税的美好环境做出应有的贡献。同学们纷纷表示，通过今天学习对收税、纳税、用税这些概念以及各自的程序有了深入了解，这些知识是书本上学不到的，对自己以后的就业创业肯定都会有很大地帮助。

据悉，此次税法进校园活动是华姿中专校“做自己的首席安全官”法治安全教育工作的延续，今后，华姿中专校将继续常态化系列化开展相关活动，切实增强华姿学子的法治意识和诚信观念，从法制层面充分诠释学校“礼乐德育”之内涵。（学工处—广静）

## ◆ 系部风采 ◆

### 我爱我校园 卫生大扫除

阳光明媚，春风拂面，柳绿桃红，校园里春光无限好。为了让校园更加洁净美好，3月26日下午，信息工程部开展“我爱我校园 卫生大扫除”活动，13个班级学生在班主任的带领下走进包干区，深入宿舍，进行卫生大扫除。

同学们参与热情很高，在班主任的统一安排下，领了各自的任务，走读生来到包干区，住宿生深入宿舍，进行全方位清扫。包干区，有



的同学拿着笤帚清扫垃圾；有的同学手持镰刀清除砖头缝隙和绿化带里的杂草；有的同学到车棚排放车辆，清除残留杂物。宿舍里，住宿生也忙得热火朝天，擦窗抹墙，叠被铺床，用品摆放，鞋子排放，厕所清理……班主任亲自指导，亲身示范，教学生整理内务的方法和技巧，师生距离近了，师生情谊深了。经过同学们齐心协力细心打扫，宿舍温馨了，包干区干净了，校园环境更加靓丽了。

三月，是活动月，信息工程专业部秉着活动育人、环境育人的宗旨，开展了一系列活动，学生的良好习惯、能力素质、优良品质从中逐渐养成。今后，我部还将持续开展各项活动，让学生在活动中“明礼知行”，真正践行学校“礼乐文化”德育文化。（信息工程专业部—亚芹）

## 机电工程部举行住宿生叠被子比赛



为了进一步增强学生文明卫生意识，规范宿舍管理，提高内务整理水平，创造舒适、温馨的生活环境，提高学生动手能力，3月28日早上，机电工程部学生在宿舍六楼举行了一次住宿生叠被子比赛。本次活动由每个班级选出2名叠被子高手参赛，同班、同宿舍同学都当起了拉拉队，当裁判“开始”的口令刚喊完，同学们就立马进入状态。迅速蹲下，熟练的叠起被子，在仅有的3分钟的比赛时间里，每个同学的被子都成了整整齐齐、方方正正、有棱有角的“豆腐块”。现场气氛热烈，呐喊声、加油声、欢呼声此起彼伏。“时间

到”，同学们立刻起立，站在自己的“作品”前等待裁判的点评、打分。

在激烈的比赛中，选手们个个叠法熟练，精神集中，经过教师裁判公平、公正的评审，最终获奖名单如下：一等奖 16 沈呈宇（16 数控） 二等奖 杨家琦（16 机电）、费柯澄（17GZ 机电）、陈洁梅（17SN 旅游） 三等奖 王帅、李力（17 数控）、冯健（17SN 会计2）、陈徐雅

通过叠被子比赛，不仅让学生对内务整理有更深刻的理解，同时让学生培养良好的生活、行为习

惯。本次活动，不仅提高了宿舍文明，优化了生活环境，而且让同学们了解到寝室环境的重要，更给同学们带来了学习之外的另一种乐趣和健康的寝室生活。（机电工程专业部—淑莉）

## 信息工程部：宿舍评比，习惯从这里养成

为了让学生养成良好的卫生习惯，共同维护美好的宿舍环境，达到环境育人的目的，近期，信息工程部举行了优秀宿舍评比活动。

此次活动从3月6号正式开始，向所有住宿生强调了宿舍内务要求，从卫生的清扫、床铺被褥的整理、桌面的整洁、洗漱用品的排放、地面鞋子的摆放、垃圾的清理、卫生间的冲洗等方面明确了宿舍卫生的标准。随后，持续两周，各个宿舍精诚团结，精心投入宿舍内务的整理、美化，从清扫地面，擦拭窗户、排放行李物品、摆放洗漱用具等方面进行整理，很快宿舍环境焕然一新，迎接评比小组的检查。专业部主任浦敏晓组织全体班主任组成评比小组，严格按照宿舍评分标准，对本专业部男生宿舍和女生宿舍进行了全方位的检查，公平、公正地评选出了7个优秀样板宿舍，分别是女生宿舍402、508、506、601，男生宿舍518、514、519。优秀样板宿舍照片已经张贴，供专业部学生学习。

此次活动住宿生参与热情很高，宿舍成员视宿舍为温馨的家，体现出极强的主人翁意识和团队协作意识，共同打造了温馨、美好、和谐的宿舍环境。（信息工程专业部—亚芹）

## 信息工程部：校园好声音 秀出你风采

中午，信息工程部二教楼阶梯教室歌声飞扬，掌声回荡，信息工程专业部校园十佳歌手选拔赛在这里举行。

比赛选手五十多位，来自专业部内各个班级，他们热情高涨，积极参与比赛。这些参赛学生有的平时比较活跃，也有的平时表现平平，默默无闻，但他们有着共同的爱好，喜欢音乐，喜欢唱歌。赶上专业部举行“十佳歌手”比赛的机会，他们都踊跃报名，跃跃欲试，想在比赛中一展歌喉，脱颖而

出，比赛中，选手们参赛的形式是多样的，有个人独唱、组合演唱、说唱、口技等表演形式。参赛的曲目都是当前流行的。同学们尽情地亮出歌喉，秀出才艺，展示出青春风采。最终经过激烈的竞争，最终评选出了专业部十佳歌手有 16 电信吴澄阳、18 成考计算机赵成、郁昱龙、16GZ 电子 1 马佳、17 计算机吴沂橙、方天玮、17 果蔬刘鑫、17GZ 电子 1 范星宇、张举、17GZ 计算机王志康。



(信息工程专业部—亚芹)

此次比赛由专业部主任浦敏晓统筹协调安排，各班主任宣传发动，学生会积极承办，在开学伊始成功举办，为学生展示风采，发挥才能搭建了平台。此次活动丰富了学生课余生活，培养了学生艺术素养，加强了学生之间的交流，增进了学生间的了解，也为今后专业部的一系列工作高效开展做好了示范。

系统的考评。2017年2月8日，我校团委书记金萍远赴南京进行考核汇报。本次考评共评选出了江苏省优秀中职学校共青团组织 15 家、江苏省中职学校共青团工作先进个人 25 人。

十九大的春风吹遍了全国。对于共青团来说，落到实处的最重要体现就是在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下深化共青团改革，真正让共青团更好发挥组织功能、更好焕发生机活力！新时代，让我们点亮青春，追梦笃行！（团委-金萍）

### 我是女生,美丽的女生 —— 我校顺利开展女生青春期生理健康讲座



“最美的季节遇到最美的你们。”—— 校团委委书记金萍老师用一句最富有春意的开场白拉开了我校 2018 年女生青春期生理健康讲座的帷幕。4月17日下午 15 时许，我校组织了 2018 年第一期以“我是女生”为主题的女生青春期生理健康教育讲座，有 240 余名青春期女生参加此次讲座。

为让全校女生充分认识到生理健康的重要性，并学会爱自己、保护自己，校团委特意邀请了江阴市妇幼保健院的王习习老师来为我们做专题讲座。王老师是专门从事青春期保健工作的主治医师，并且是一名多年参加公益活动的志愿者。讲座中，王老师轻声细语，深入浅出，用一个个真实的示例，为学生传授相关知识，并为女生青春期可能会犯的错误敲响警钟。会场上，师生互动热烈，学生受益匪浅。

讲座最后，团委金老师做了总结性发言，并寄语勉励同学们，希望在青春期，女孩们能自尊自爱，平稳过渡，绽放出最美的青春之花！（团委-金萍）

### ◆ 团旗飘扬 ◆

#### 厉害了 我的团



春风十里，送来好消息——2017 年江苏省中学中职共青团工作考核评优结果于近日公布。江阴市华姿中等专业学校团委荣获 2017 年“江苏省优秀中职学校共青团组织”，金萍老师荣获 2017 年“江苏省中职学校共青团工作先进个人”。

2017 年，团省委、省教育厅联合下发《关于开展 2017 年江苏省中学中职学校共青团工作考核的通知》要求，从阵地建设、组织建设、团学活动、基础团务、改革创新五个方面，通过学校自评、市县级考评、省级评优等方式对全省中学中职学校进行了

编委会主任：蒋新丰 副主任：李旭光 主编：顾海舟 副主编：吕铁平 孙运良 金萍 丁广静 王树欣 戴元铸 周晓芬